新桥实验小学数学学科教学设计

	第十二册
	第三单元
	课题：解决问题的策略——转化
	日期： 月  日

	班级：六（2）
	人数：48
	教时：1
	执教：郭丽丽

	教学目标：

（1）进一步学会运用转化策略分析问题，灵活确定解决问题的转化方法。

（2）进一步感受在解决问题过程中，将数量关系进行转化的具体思考方法。
（3）体会转化策略使问题化难为易，体会直接根据问题的数量关系进行思考的方法。
教学目标设计依据：

教材分析：

例1利用已有分率进行推理，转化较复杂的分数问题，在本册教材第一单元里，这样的问题要列方程解答，通过转化，能很容易地列式计算。练习中的分数问题也是在教材指点下的学生转化。呈现图形直观，填写应联想的分数，降低了转化的坡度。学生只要在教材提供的条件下通过推理实现转化。
学生分析：

从三年级上册起，每一册数学都教学一种策略，五年级学习过分数乘法的意义，想到女生人数和总人数的关系，直接列除法算式很快地求出总人数，再求男生人数，这节课指出了转化的方向：如果把男生人数是女生人数的2/5转化成女生人数是男生人数的几分之几，就可以直接用乘法计算，让学生在“已知美术组的人数，求女生人数”这个问题情境中体会这样转化是解决问题的策略。

	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	一、回顾上节课学习的内容。

二、解决实际问题领域转化策略的运用。


	从三年级上册起，每一册数学都教学一种策略，你们知道我们学了哪些策略？（学生可能已经忘记，教师帮助回顾整理：依次是分析量关系的“从条件向问题推理”和“从问题向条件推理”，帮助理解题意的“列表整理”和“画图整理”，还有“枚举”“转化”“假设与替换”等策略）

提问：这些策略你们都学会了吗？今天我们将合理的选择这些策略来解决新的问题，大家愿意接受挑战吗？（板书课题：转化的策略）

1、教学例1：学校美术组男生人数占总人数的
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，女生有21人，男生有多少人？

用方程解。

解：设人数一共有X人。

X-
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x=21
（2）转化：男生人数是女生人
	说说我们已经学过的知识中，哪些运用了转化的策略。

尝试解决，你有不同的方法吗？先独立完成，再与同桌交流你的方法。

资源：

1、方程

2、份数

3、转化成一步计算的分数

4、先求总人数，再求男生人数。
说说第二种方法是怎样想的。
	学生的抽象思维能力相对比较薄弱，只能将数学知识为载体，把数学思想和方法教学渗透到数学知识中去，让学生在问题的解决过程，知识的形成、发展过程，提炼出共性的转化方法。

预设：

画图分析

列用方程解。

转化条件：男生人数是女生人数的
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。

转化：女生人数是男生人数的
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	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	
	数的
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列式：21×
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（3）转化：女生人数是男

生人数的
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列式：21÷
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2、小结：在解决实际问题时，经常有这样单位“1”未知的情况，即所给出的已知量与分率不相对应，这时可用转化的策略，把分率转化成以已知量为单位“1”的分率。这样就可以直接运用数量关系：

单位“1”×对应分率=对应量

基础练习：练习十四第4、5、6题。

1、已知“裤子价格是上衣的
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倍”则上衣是裤子价格的
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上衣价格是一套衣服的
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，裤子价格是一套衣服的
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2、已知“桃树比苹果树多
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，桃树是苹果树的
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，苹果树是桃树的
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，苹果树比桃树少
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	完成练习十四第4、5、6题
	

	
	三、拓展提升练习


	3、已知“桃树比苹果树少1/4，桃树是苹果树的
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），苹果树是桃树的
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4、一套运动服售价280元，其中裤子的售价是上衣的2/3，上衣售价多少元？

5、（1）果园里有桃树240棵，比苹果树的棵树多1/4，苹果树有多少棵？

（2）果园里有桃树240棵，比苹果树的棵树少1/4，苹果树有多少棵？
	通过有目的的训练来理解转化的数学思想。数学思想的内容相当丰富，方法也有难有易，可以分层次地进行渗透和教学，并对练习从思想方法的角度作认真分析。



	板书设计：                      解决问题的策略——转化

画图分析：

列方程解答：         转化条件：

一解：设一共有X人。   转化：男生人数是女生人数的
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。            转化：女生人数是男生人数的
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X-
[image: image22.wmf]5

2

x=21                   列式：21×
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=                列式：21÷
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      用份数方法

21÷（5-2）=7人

7×2=14人

答：男生有21人。


新桥实验小学数学学科教学设计

	第十二册
	第三单元
	课题：用假设的策略解决问题
	日期： 月   日

	班级：六（2）
	人数：48
	教时：2
	执教：郭丽丽

	1．教学目标：

（1）学生初步学会用“假设”的策略理解题意、分析数量关系，并能根据问题的特点确定合理的解题步骤。

（2）学生在对解决实际问题过程的不断反思中，感受“假设”策略对于解决特定问题的价值，进一步发展分析、综合和简单推理能力。

（3）学生进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功。

2．教学目标设计依据： 
内容分析：

本节课学习用假设的策略解决问题。教材把替换留给学生进行。用画图的方法，可以在图画里划去一些圆，表示减少乘坐的人数，把大船换成了小船。教学时要让学生知道在一只船上只能而且必须同时划去2个圆，体会每划去2个圆就是进行了一次替换。用有序列举的方法，教材里有一张表格，空格让学生有序列举。要注意的是，教材没有要求学生列式计算。这里有两个原因：一是解决实际问题未必都要列式计算，画图和列表也是解题的形式。教学要鼓励解题形式多样化，发展个性和创造性。教材中第三个表格，其实就是用假设的方法，让学生用算式来表示，根据计算再对大船和小船的只数进行调整，逐渐逼近，直至获得准确结果。可见，在解决例2策略的方面，比例1高了一个台阶。教材要学生研究三种方法的共同特点，然后灵活采用策略解决问题的目的。

学生分析：

画图与列表都能用于解决实际问题，在前几册教材里已多次教学，再在课的推进过程中加强对比，优化列表的策略。在列表中分析调整的思路，为学生用算式表达解决问题的过程提供思维的支撑。学生可能会提出其他的假设，如假设10只都是小船，假设1只大船和9只小船……并希望按自己的假设画图或列表解答这个问题，甚至少数学生还会想到别的解题形式。在教学过程中，要留给学生足够的空间，让他们在小组里交流“还可以用什么方法找出答案”，再次经历解决问题的过程。比比各种假设进行的替换和次数，感受怎样假设能较快地解决问题，进一步体验替换思想和方法。 



	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累


	上节课我们学习了运用已学的多种策略来解决问题，通过对条件的进一步分析和转化，使一个问题多种思维、多种解法。今天我们继续来学习解决问题的策略。（板书课题：假设的策略）
	
	

	
	活动一、探索新知


	出示例2：全班42人去公园划船，一共租用了10只船。每只大船坐5人，每只小船坐3人。租用的大船和小船各有几只？

提问：你打算用什么方法解决这个问题？


	学生读题。
小组交流：请同学们把自己的想法在小组内交流一下，看那个小组的方法多样。
	预设：

画图法

列举法


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	预设交流

	
	
	（3） 集体汇报

解决这道题目运用了哪种策略？

第4种方法，假设10只都是小船，会是怎样的情况呢？

教师板书。

（42-3×10）÷（5-3）

第5方法，假设10只都是大船，教师画图演示。

通过图示我们可以看到，能多坐8人，每只小船比大船少坐2人，那应该有几只小船呢？

怎样列式呢？

教师板书。（5×10-42）÷（5-3）

（4）比较

（5）检验：我们可以把我们求出的答案代入原题中，看看是否符合题意，来检验题目解答是否正确。
	学生汇报

学生回答。

学生独立画图演示，并根据图示讲解。

独立列式，

学生根据表格中人数的多少进行调整，找出答案。

学生讨论并回答。

通过讨论，我们找到了几种不同的解决问题的方法，上面的方法有什么共同的特点？ 

学生独立检验。
	3、如果假设大船和小船的只数各一半，会怎样呢？ 

出示表格（表格略）
4、假设10只都是小船（42-3×10）÷（5-3）

5、假设10只都是大船（5×10-42）÷（5-3）


	
	二、基础练习


	练一练：第1题：

如果假设都是兔，你能设计这样的四个问题吗？小组讨论完成，并汇报。

第2题：提问：要算到怎样才能够解决问题？

3．读一读：《你知道吗》
	练习指导：学生先读题，独立完成并汇报。

读题理解题意，学生独立完成，并汇报。

读一读32页“你知道吗”

	
	拓展练习
	1、自行车和三轮车共21辆，共有59个车轮，自行车有几辆？三轮车有几辆？
	

	
	三、全课总结
	这节课我们学了什么本领？你有什么想法或还不懂的地方可以提出来？
	评价总结、质疑
	

	板书设计：                         用假设的策略解决问题

画图法

列举法
方法一：如果假设大船和小船的只数各一半  方法二： 假设10只都是大船 方法三：假设10只都是小船

大船的只数

小船的只数

总人数

和42人比较

5

5

5×5＋3×5=40

少了2人

6

4

6×5+4×3=42

正好

（5×10-42）÷（5-3） （42-3×10）÷（5-3）



新桥实验小学数学学科教学设计

	第十二册
	第三单元
	课题：解决问题的策略的练习
	日期：2 月   日

	班级：六（2）
	人数：48
	教时：3
	执教：郭丽丽

	教学目标：

（1）学生在解决实际问题的过程中进一步学会运用转化和假设的策略分析数量关系、确定解题思路，并有效地解决问题。

（2）学生在对自己解决实际问题过程的不断反思中，感受转化和假设的策略对于解决特定问题的价值，进一步发展分析、综合和简单推理能力。

（3）学生进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问的成功体验，提高学好数学的信心。

2．教学目标设计依据： 
内容分析：

本节课主要是在学生学习了转化和假设的策略，利用这些策略来确定解题思路，并解决一些实际问题。在这节课中主要是学生能用画图的方式来表示图意，并列式解答。

学生分析：

学生已经会用“画图、列表、倒推、替换 假设”等策略解决一些实际实际问题，本学期学习了替换和假设法，学生解决问题的技能又加强了，学生熟练运用转化和假设的策略来解决问题。在不断练习和反思中，感受运用策略对于解决特定问题的价值。通过这些策略的运用，了解解题方法的多样性，关键在于养成解决问题的良好习惯，能灵活运用方法解决问题，提升学生解决问题的能力。在前两节课中学生学会了替换和假设这两种策略，并能用方程或算术方法来解决问题。但有一部分学生对于替换和假设的策略不理解。

	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	在前面两节课的学习中我们主要运用了哪些策略来解决问题的？（转化和假设的策略）你们学会了吗？今天老师想考一考大家对这两个策略的运用情况，你们能接受挑战吗？（板书课题：解决问题的策略练习课）

1、看图列式      ？元

上衣：

是上衣的
[image: image25.wmf]3
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裤子：

75元

            ？人

舞蹈队：

                         15人 

合唱队：

                61人


	学生看图列式，集体交流


	


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	一、基本练习


	1、大球和小球混在一起共80个，大球的个数是小球个数的
[image: image26.wmf]5
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，大小球各有多少个？

2、小明的书橱一共有三层，上、中、下层书的本数的比是5：6：4。已知上层放了100本书，求中下层各放了多少本书？

要求中、下层各放了多少本书？可以通过上层放书的数量100本，及所对应的份数5，先求一份的量是多少，再求中、下层各放了多少本书。也可以引导学生从其他方面去思考，如把比转化成分数来解答。

3、甲乙两地间的铁路长300千米。一列客车和一列货车分别从甲乙两地同时出发，相向而行，货车的速度是客车的
[image: image27.wmf]3

2

。相遇时客车和货车各行驶了多少千米？
	1、学生列式解答。

交流，讲讲自己的解题思路。

学生先画图表示图意，再解答。

交流，说说解题思路。

先在书中的线段上画一画，然后再解答。

结合图引导思考：根据货车的速度是客车的2∕3，可以想到相遇时货车行驶的路程也是客车行驶路程的2∕3，接着让学生在图上画一画，并解答。


	完善常用的数量关系：速度和×相遇时间=总路程

	
	二、综合练习


	有三堆围棋子，每堆60枚，第一堆的
[image: image28.wmf]3
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是白子，第二堆的黑子与第三堆的白子同样多，这三堆棋子中一共有多少枚白子？

先在图中表示出第二、三堆的白子和黑子。

学生动手画，教师巡视、辅导。（学生可能在第二、三堆中把白子和黑子平均分，可让学生尽量避免这种特殊情况。）

结合图帮助学生理解：第二、三堆中的白子合起来正好是完整的一堆棋子，也就是60枚，再加上第一堆中白子的数量，这样就解决了这一问题。

一名篮球运动员在一场比赛中一共投中9个球，有2分球，也有3分球，已知这名运动员一共得了21分，他投中的2分球和3分球各有多少个？


	在这里引导学生从不同角度进行解答。

	
	三、拓展练习
	1、抢答比赛：有3位选手参加比赛，答对一题得10分，答错一题扣6分。

（1）3号选手共抢答10题，最后得分84分。她答对了几题？

（2）1号选手共抢答15题，最后得分22分，他答错了几题？

（3）2号选手共抢答20题，最后得分88分，他答对了几题？
	

	
	四、思考题
	1、在12张球桌上同时进行乒乓球比赛。双打的比单打的多6人，进行双打的和单打的乒乓球桌各有多少张？

通过今天这节课的练习，你有了哪些新的收获？


	鼓励学生用画图或假设、列举等方法解决问题。

	板书设计：                  

解决问题的策略的练习
常用解题策略：画图、假设、列举、转化（已知到未知，复杂到简单，）

多种策略同时运用。
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